

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ربا سے متعلق اسلامی نظر یا تہیٰ کو نسل کا سوال اور اس کا جواب

- ۱- (الف) قرآن مجید اور سنت کی روشنی میں ربا کا صحیح مفہوم کیا ہے اور قبل از اسلام اس سے کیا مراد لی جاتی تھی؟
تخصیصاً کیا ربا سے مراد ایسا سود ہے جو اصل نہ رکھو گنا اور سگن (رَاضِعًا مَضْمَعَةً) کو دینا ہے یا اس میں نرض خواہ کی طرف سے وصول کیا جانے والا ما ساج الوقت سود مفرد اور سود مرکب بھی شامل ہے؟
- (ب) کیا ظہور اسلام کے بعد ہونے والی ترقی اور تبدیلیوں کے پیش نظر ربا کی نئی تشریح کی جاسکتی ہے؟
- ۲- کیا اسلامی تعلیمات اور احکام کے مطابق
(۱) دو مسلم ریاستوں کے درمیان یا
(۲) ایک مسلم اہل دوسری غیر مسلم ریاست کے مابین سود کی بنیاد پر کاروبار جائز ہے؟
- ۳- حکومت قومی ضروریات کے لیے جو قرضے جاری کرتی ہے کیا ان پر بلاگ ہونے والا سود ربا کی ذیل میں آتا ہے؟
- ۴- کیا آپ کے خیال میں غیر سودی بنکاری نظام ممکن ہے؟ اگر جواب اثبات میں ہے تو اس کا جواز کن مفروضات پر مبنی ہے؟
- ۵- کیا اسلامی احکام کی روشنی میں بنکوں کی فراہم کردہ سہولتوں یا خدمات کے عوض سود کی وصولی کے سلسلہ میں سنجی اور سرکاری بنکاری میں کوئی امتیاز کیا جاسکتا ہے؟
- ۶- کیا حکومت کے محکمہ یا اس کے زیر نگرانی چلنے والے بنکاری کے کسی ادارہ کو نامعلوم یا غیر تشریح شدہ مالک کی ملکیت (مال مجهول المالك) قرار دیا جاسکتا ہے؟ اگر جواب اثبات میں ہے تو اسلام کی رو سے ایسے ادارہ کی حیثیت کیا ہوگی؟

- ۷۔ (الف) آیا اسلامی تعلیمات کے بموجب سرمایہ کو عامل پیداوار (AGENT OF PRODUCTION) قرار دیا جاسکتا ہے اور اس کے استعمال کے عوض کوئی معاوضہ دیا جاسکتا ہے؟
(ب) اگر مذکورہ بالا سوال کا جواب اثبات میں ہے تو آیا اسلام منافع کی تقسیم میں سرمایہ کا کوئی حصہ مقرر کرتا ہے؟
- ۸۔ (الف) کیا آپ کے خیال میں موجودہ اقتصادی حالات میں بنگاری کی سہولتوں سے استفادہ کیے بغیر یا ایسی سہولتوں کے عوض سود یا بنگاری کے اخراجات ادا کیے بغیر ملکی اور غیر ملکی تجارت کو موثر طریقے سے چلانا ممکن ہے؟
(ب) اگر مندرجہ بالا سوال کا جواب نفی میں ہے تو کیا آپ اسلامی احکام سے ہم آہنگ کوئی متبادل حل تجویز کر سکتے ہیں؟
- ۹۔ کیا بیمہ کا کاروبار سود کے بغیر چلایا جاسکتا ہے؟
- ۱۰۔ کیا اسلام کے اقتصادی نظام میں قومی سرمایہ کی تشکیل کے لیے سچت کی حوصلہ افزائی کرنے والی کوئی جائز ترغیبات موجود ہیں؟
- ۱۱۔ (الف) ایک ملازم کو اپنے پراویڈنٹ فنڈ سے قرض لینے پر جو رقم بعد سود ادا کرنا پڑتی ہے اور جو بعد میں اس کے اس فنڈ میں جمع کر دی جاتی ہے، کیا آپ اسے ربا کہیں گے؟
(ب) اگر آج بھی پراویڈنٹ فنڈ میں اپنی جانب سے کچھ رقم کا اضافہ کرے تو صورت حال کیا ہوگی؟
- ۱۲۔ پراویڈنٹ فنڈ اور سیونگ بینک اکاؤنٹ پر جو نفع دیا جاتا ہے کیا وہ ربا کی تعریف میں آتا ہے؟
- ۱۳۔ کیا انعامی بانڈوں پر یا سیزنگ بینک اکاؤنٹ پر بطور انعام دی جانے والی رقم ربا کی تعریف میں داخل ہے؟
- ۱۴۔ کیا اسلامی قانون کے تحت تجارتی اور غیر تجارتی قرضوں میں امتیاز کرنا درست ہوگا جب کہ تجارتی قرضوں پر سود لیا جائے اور غیر تجارتی قرضے بلا سود ہوں؟
- ۱۵۔ اگر سود کو قطعی طور پر ختم کر دیا جائے تو اسلامی نظام معیشت میں لوگوں کو سچت پر ابھارنے اور سرمایہ کے استعمال میں کفایت شعاری کی ترغیب دینے کے لیے کون سے محرکات

استعمال کیے جائیں گے؛

۱۶۔ جدید معاشی نظریہ کے طور پر سود کے معنی اس شرح سود سے مختلف ہو گئے ہیں جو قرض پر واقعی ادا کیا جاتا ہے۔ مثلاً ترقیاتی منصوبوں کی تکمیل میں ماہرین معاشیات 'فرضی شرح سود' (SHADOW INTEREST RATE) سے کام لیتے ہیں جس سے سرمایہ کی کمیابی کی قیمت (SCARCITY VALUE OF CAPITAL) ظاہر ہوتی ہے۔ کیا اس قسم کا نظریہ اقتصادی حکمت عملی کے طور پر استعمال کیا جاسکتا ہے خواہ واقعی سود ادا کیا جائے یا نہ ادا کیا جائے؟

جوابات بالترتیب حسب ذیل ہیں

تعریفِ رباء: قرآن حکیم نے "ربوا" کا لفظ استعمال کر کے "ربا" کی نوعیت متعین کر دی ہے یعنی "زیادتی"۔ باقی رہی یہ کہ وہ کون سی زیادتی؟ سو اس سے مراد وہ زیادتی ہے جو قرض کے عوض ملتی ہے؛ قرینہ یہ آیت ہے۔

وَاِنَّ كَانَ ذُو عَصْرَةٍ فَنُظِرْهُ اِلٰى مَيْسِرَةٍ (بقرہ - ۲۷۶)

اور اگر وہ تنگ دست ہے تو آسودہ حالی تک اس کے لیے مہلت ہے۔
یہ آیت "ربا" کے سلسلے میں ذکر کی گئی ہے۔ یعنی زیادتی کی نہ سوچیں، اگر تنگ دست ہے تو مقرض کو مہلت دیں تاکہ وہ ادائیگی کے قابل ہو سکے۔

سورہ بقرہ میں ہے:

لَا تَمْنُنَ كُنْتَ تَكْتُمُوهٗ وَاَلَيْسَ لَكَ فَا صُبْرٌ مَدَّ شَرْحًا

زیادہ معاوضہ کی نیت سے مت دیجیے!

اس میں دوسرے صدقات اور نیک تعاون کے ساتھ قرض بھی آجاتا ہے۔

فَاِنَّ تُبْتُمْ فَهَلْ كُمْ دُوْسٌ اَمْ وَاَيْسَكُمُ (بقرہ - ۲۷۶)

اور اگر تم توبہ نہ کرو گے تو تمھارے اس المال تمھارے ہی ہیں۔

اس المال کے ماسوا جو مزید ہے، وہ وہی زیادتی ہے جو ربا کی جان ہے۔

حدیث نے اسے یوں بیان کیا ہے:

وما كان لهم في الناس من دين فليس عليهم الا راسه (مکتبہ المولانا ابی عبیدہ)

نعت میں بھی اس کے معنی "الزياة" بیان کیے گئے ہیں۔

الربا فی اللغة عبارة عن الزيادة يقال ربا الشيء يربو (تفسیر کبیر ص ۳۵۱)
 صرف قرض پر زیادتی کے معنی اجل اور مہلت کے عوض کے ہیں۔ کیونکہ اس کا دوسرا
 اور کوئی محرک ہی نہیں ہے۔ اس لیے قرآن و حدیث کی ان تعریحات کی بنا پر ائمہ نے اس کی یہ
 تعریف کی ہے۔

وفي الشرع، زيادة ياخذها المقرض من المستقرض مقابل الاجل (تفسیر
 آیات الاحکام للصابری ص ۳۸۳)

فكانت الزيادة بدلا من الاجل (جصاص ص ۵۳)

وهو زيادة في الاجل (بضاوی ص ۱۳۵)

خلاصہ یہ کہ:

قرض پر شرط اور متین جو زیادتی اجل (مہلت اور مدت) کے عوض ملتی ہے، اسے "ربا" کہتے ہیں۔

اہل جاہلیت میں بھی ربا کی یہ شکل موجود تھی اس کے ساتھ مزید یہ بھی رواج تھا کہ اگر متین
 مدت کے مطابق متروض یہ قرض مع اضافہ واپس نہ کر سکتا تو شرح اضافہ بڑھا کر مزید مہلت حاصل کر
 لیتے، اس کو قرآن نے "أَصْعَافًا مَّضْغَةً" سے تعبیر کیا ہے۔ لیکن یہ قید احترامی نہیں ہے بلکہ
 قرآن نے ان کی مزید ایک سنگلی اور استحصالی ذہنیت کا واقعہ بیان کیا ہے۔ تیسری شکل تجارتی
 سود کی تھی، جیسا کہ غزوة بدر کے سلسلہ میں حضرت ابو سفیان کے تجارتی قافلہ کے ذکر میں آتا ہے
 کہ اس میں سارے قریش نے پیسہ دیا تھا (زرقانی شرح مواہب)

اس کے علاوہ بنو عمرو بن عامر، بنو نیر سے سودی قرض لیتے تھے (ابن جریر عن ابن جریج)
 ظاہر ہے ان کی یہ شکل تجارتی کمپنیوں جیسی ہوگی۔ کیونکہ قبیلے کا دوسرے قبیلے سے سودی قرض
 لینے کا ذکر ہے۔ اور یہ تجارتی ہو سکتا ہے۔

حدیث میں آیا ہے کہ سونے کو سونے کے بدلے اور چاندی کو چاندی کے بدلے میں نہ بیچا
 کر دو مگر برابر برابر الخ۔

لا تبيعوا الذهب بالذهب الا مثلا بمثل..... ولا تبيعوا الودق بالودق

الامثلا بمثل الحديث (صحيحين عن ابي سعيد)

یہ دراصل ایک بین الاقوامی معاملہ ہے، کیونکہ مختلف سکتے حاصل کرنے کے لیے "بٹان" کا

کا نظام رائج ہے۔ ایک تو یہ ویسے ہی ناحق کی زیادتی ہے، دوسرا یہ کہ اس سے دوسری قوم کی تزیل اور تحقیر کا پہلو بھی نکلتا ہے۔

سود مفرد و مرکب: جیسا کہ ہم نے اوپر کی سطور میں ذکر کیا ہے، "اضعاضا مضاعفة" قید احترازی نہیں ہے اس لیے سود مفرد ہو یا مرکب دونوں ربا ہیں۔ سود مفرد تو بالکل ظاہر ہے، سود مرکب بھی اس کی لونڈی ہے، اجیر ہو یا اور کوئی اس سے متعلق شعبہ، سب اس کے خدام ہیں، اس لیے سود مفرد کی طرح سود مرکب بھی ربا ہے۔

لعن رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم اكل الربو وموكله وشاهداه وكاتبه
وهم سواء (رواه الترمذی و مسلم عن ابن مسعود)

اس کے بعد بعض ان صورتوں کی بھی نشاندہی کی گئی ہے جو حقیقتاً ربا تو نہیں ہیں لیکن اس کی روح سے مماثلت ضرور رکھتی ہے یا اس کے لیے سازگار فضا پیدا کر دیتی ہے جیسا کہ آئندہ معلوم ہو گا۔

اردو اور فارسی میں "ربا" کا مترادف "سود" کا لفظ اختیار کیا گیا ہے، جو ربا کے شرعی مفہوم سے صحیح مماثلت کم رکھتا ہے بلکہ نیت خراب ہو تو ربا کو کسی حد تک گوارا کرنے کا موجب بن سکتا ہے یا نایا جاسکتا ہے کیونکہ اس کے معنی نفع اور فائدہ کے ہیں۔ بہر حال ربا کو مخصوص زیادت سے تو تعبیر کیا جاسکتا ہے، نفع اور فائدہ سے نہیں کیونکہ اسلام اس کو نفع تصور ہی نہیں کرتا۔

عربیا کی جدید تشریح: اگر عام کہن اور جام نو دالی بات ہو یعنی معروف زبان اور محاوروں میں سمجھنا منظور ہو تو اس میں کوئی حرج نہیں، اگر جدید تشریح سے غرض، شرعی ربا کے مفہوم میں تعرف کرنا یا شرع کو نفع دینا ہو، جیسا کہ عموماً اس کے لیے کوششیں کی جا رہی ہیں تو غلط ہے بلکہ یہ تحریف ہے۔

سوالات کی تکنیک نے عموماً یہ ہوتا ہے کہ اسلامی نظریاتی کونسل متداول تجارتی سود اور نظام بنکاری میں مروج ربا کے جوہر کے لیے کسی چور دروازے کی تلاش کے لیے ہاتھ پاؤں ما رہا ہے مگر قنطاط ہو کر اور اسلام کے نام پر۔ خدا کو اسے یہ بات نہ ہو۔

۲ دور یا سنتوں کے مابین ربا کی گنجائش: دونوں ریاستیں مسلم ہوں یا ایک مسلم اور دوسری غیر مسلم، ربا کی بنیاد پر دونوں کے مابین کاروبار جائز نہیں ہے۔ کیونکہ قرآن و حدیث میں کوئی

تفریق نہیں کی گئی۔ انسانی خون بہر حال حرام ہے، وہ خون، خونِ مسلم ہو یا کافر۔

أَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الشِّرْكَاءَ (بقدرہ فتح)

حضور کا ارشاد ہے: سونا سونے کے ساتھ اور چاندی چاندی کے ساتھ برابر برابر دست بدستی دینا چاہیے، جس نے زیادہ کیا یا زیادہ کا مطالبہ کیا، اس نے ربا کھایا، یعنی اور دینے والے دونوں برابر ہیں۔

الذَّهَبُ وَالذَّهَبُ وَالْفِضَّةُ بِالْفِضَّةِ..... مثلاً بمثل یداً بید فسن زادوا استفاد

فقد ابی، الاخذ والمعطى فيه سواء (مسلم۔ عن ابی سعید الخدری)

یہ بین الاقوامی کاروباری صورت ہے، جس میں مسلم اور غیر مسلم سب ریاستیں آجاتی ہیں، دونوں ملکوں کے مابین ٹائون کی بنیاد پر سونے چاندی کے سکوں کا تبادلہ ہوتا ہے۔ حضور نے اسے بھی ”ربا“ ہی فرمایا ہے اور دونوں کو مجرم گردانا ہے۔ اور وہ کسے باشد، دونوں ریاستیں مسلم ہوں یا غیر مسلم یا ایک مسلم اور دوسری غیر مسلم — بہر حال دونوں کے مابین ”سودی لین دین اور کاروبار“ جائز نہیں۔

ہاں غیر ملکی قرضہ یا ملک میں غیر ملکی سرمایہ لگانا ”ربا“ (معروف معنوں میں ”سود“) کے بغیر دشوار ضرور ہے، لیکن اس وقت تک جب تک ایک اسلامی ریاست خود ”ربا“ سے بچنے کے لیے سنجیدہ نہ ہو — ورنہ ظاہر ہے کہ ہر غیر ملکی قرض کچھ شرائط رکھتا ہے، اگر اسلامی ریاست غیر سودی قرض کے بجائے قرض کی دوسری متبادل اسلامی تجویزیں پیش کرے تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ قبول نہ کی جائیں کیونکہ وہ سب ”ربا“ سے کہیں زیادہ جامع اور بے ضرر ہیں۔

اگر اسلامی ریاست اپنی پوری کوشش کے باوجود غیر سودی قرض یا سرمایہ حاصل کرنے میں کامیاب نہیں ہوتی اور نہ اس کے بغیر ملکی تعمیر اور ترقی ممکن رہتی ہے تو پھر:

فَمَنْ اضْطُرَّ غَيْرَ رِغٍ وَلَا عَادٍ فَلَا اثمَ عَلَيْهِ بِرِغْلٍ كَرِهَتْ اَبُو حَنِيفَةَ۔ لیکن یہ حالات موجودہ جبکہ عموماً مسلمان ریاستیں اندرون ملک بھی خود ”ربا“ سے پرہیز نہیں کرتیں۔ اس کے علاوہ ملکی تعمیر و ترقی کے بہانے اصرار بھی کرتی ہیں، ان کے لیے یہ کیسے جائز ہو سکتا ہے کہ کہا جائے وہ دوسرے غیر مسلم ملک سے سودی کاروبار کرنے کا حق بھی رکھتی ہیں، جن فقہاء نے غیر مسلم ملک سے سودی کاروبار کی اجازت دی ہے یا بعض صورتوں میں جو اپنی کارروائی ”کہ ہے، تو عموماً ان کا تعلق ”دار الحرب“ سے ہے یا اضطرار سے، لیکن اب یہ دونوں موجود نہیں ہیں، تکلف کی بات الگ ہے۔

۳۔ قومی ضروریات کے لیے قرضے، یقیناً۔ بلکہ پوری قوم مجرم بنتی ہے کیونکہ حکومت اور اس کی پوری قوم کا فریضہ اس "منکر" کو مٹانا تھا۔

اصل بات یہ ہے کہ موجودہ مسلمانوں نے اسلامی نظام قرض کا مزہ چکھا ہی نہیں، ورنہ یقیناً وہ اس پر جان چھڑکتی، اسلامی نقطہ نظر سے قرض دینا "اگر وہ غیر کاروباری ہے تو وہ فیض اور اخروی فلاح کا موجب ہے اگر تجارتی ہے تو بیع مضاربت اور شراکت کے اصول پر بیٹا ہے جو متبادل سود سے کہیں زیادہ نفع بخش ہے۔ اس کے علاوہ اسلامی نظام قرض قانونی سرمایہ داری کی بیخ کنی کا موجب بھی ہے۔ اس کے برعکس ربروی نظام "سرمایہ داری" کو جنم دیتا ہے۔
۴۔ غیر سودی بنکاری: ہمارے نزدیک یہ بات نہ صرف ممکن ہے بلکہ مفید بھی ہے، مثلاً اسلامی نظام شراکت اور مضاربت کچھ ایسے نفع بخش کاروبار ہیں، جن میں فریقین کی عزت اور فائدہ بھی بحال رہتا ہے اور ان امکانات کا خاتمہ بھی ہو جاتا ہے جن کے ذریعے غیر متوازن معیشت جنم لیتی ہے کہ ایک نان بشینہ کو ترستا ہے اور دوسرا ملک، کا قارون بنتا ہے، لیکن

ع ذوق این بادہ ندانی بخش راتا نجی

۵۔ نجی اور سرکاری کا امتیاز: بالکل نہیں۔ بلکہ سرکاری حیثیت میں "سودی" و "خونخواری" زیادہ فتنہ پرور ثابت ہوتی ہے اس لیے نجی سے پہلے سرکاری بنکاری سود کے خاتمہ کی ضرورت ہے کیونکہ ملکی معیشت کا نظام اس سے زیادہ متاثر ہوتا ہے۔ الغرض: اسلامی احکام کی رو سے دونوں میں کوئی امتیاز، تفریق اور استثناء نہیں۔ کیونکہ قرآن وحدیث نے مطلقاً سود کو حرام کیا ہے، وہ کتنا ہو، کون کرے، کہیں اختیار کیا جائے سب حرام ہیں۔

حَوْرًا لِرَبِّهَا رُبْعًا ع

"السوا" پر لام تعریف جنس کا ہے۔

لَا تَمْنُنَ تَسْتَكْثِرُ (سورہ مدثر ع)

زیادہ معاوضہ کی نیت سے مت احسان کیجیے۔

قرض، احسان اور تعاون کی بہترین شکل ہے، بعض روایات میں اسے "صدقہ خیرات" سے بھی افضل کہا گیا ہے۔

الصدقة بعشرا مثلاً والقرض ثمانیۃ عشر ابن ماجہ

بعض صحابہ سے مردی ہے :-

لان اقرض دینارین ثم اقرضهما احب الی من ان تصدق بهما۔

(معنی ابن قدامتہ)

اس لیے قرض جو بھی دے، اسے اس سے زیادہ کالچ نہیں کرنا چاہیے الایہ کہ شرکت اور مضاربت کی بنیاد پر مل کر کاروبار کرنے کی نیت ہو۔ کیونکہ یہ اب معروف معنوں میں قرض نہیں رہا بلکہ مل کر کام کرنے کی یہ ایک سبیل ہے۔

۷۔ مجموعی مالک کی ملکیت میں: سوال غیر واضح ہے، جموں مالک کی ملکیت میں خیرے کے تو یہ معنی میں کہ: اسے اٹھا کر چوراہے پر ڈال دیا جائے۔ ہمارے خیال میں یہ کام اس وقت تک تو کوئی نہیں کر سکتا جب تک اس کے پاس عقل سلیم کی دولت محفوظ ہوتی ہے۔

اور اس سے مراد شملات ہے، تو وہ علی الافراد نہ سہی متعلقہ گاڈوں یا محلہ سے متعلق تو وہ ہوتی ہی ہے۔ اگر ایسی صورت ہے تو اسے زرفائی شے اور شملات یا عام پبلک پراپرٹی کہہ سکتے ہیں۔ اور یہ بالکل جائز ہے، جیسے سڑکیں، تفریحی باغ، سرکاری سافز گانے جیسے اسٹیشن سے محقق وغیرہ ہوتے ہیں۔ یہ ایک ایسا مشترک سرمایہ ہوتا ہے کہ اس کا کاروبار یا بیع و تولد ممنوع ہوتے ہیں کیونکہ مفاد عامہ اس سے متاثر ہوتا ہے۔

ملك احد بالاحتجار ملك منعه فضاق على الناس فان اخذ العوض عنه اغلاة فخرج عنه الموضع الذى وضعه الله من تعميم ذوى الحوائج من غير كلفة
(معنی ۱۵)

اس تعمیم مجموعی مالک کی صورت میں بھی، یہ ریاست کی ملکیت ہوتی ہے۔ اس لیے اسے ”مجموعی مالک“ صرف عوام کے اعتبار سے کہا جاسکتا ہے کہ: ان میں سے علی الافراد کسی کو ایسی مالکانہ تفسیر نہیں ہے۔ جتنا ہے سب کا ہے۔

۸۔ سرمایہ اور اس کی تخلیقات کا معاوضہ: سرمایہ انسان کے صرف اس ساز و سامان کا نام ہے جو دولت کے پیدا کرنے میں مدد دیتا ہے یا حصول آمدنی کا ذریعہ بنتا ہے، وہ ساز و سامان بالواسطہ یا بلاواسطہ پیدائش دولت کے لیے معاون ثابت ہوں، جو پیدائش میں مدد نہیں دیتا اقتصادیات میں اسے سرمایہ نہیں کہتے۔ ہاں اسے دولت کہہ سکتے ہیں۔ یعنی پیدا آوری کا ذریعہ نہ ہو تو وہ سرمایہ نہیں کہلاتا۔

پیدائش دولت کے لیے جن کو بنیادی حیثیت حاصل ہے، ان کے بارے میں اختلاف ہے۔

ایک طبقہ کے نزدیک عاملین پیدائش، زمین، محنت، سرمایہ اور تنظیم ہے، لیکن آج کل زیادہ تر زمین اور محنت کو اولین حیثیت اور غیر خزانہ ذکر و ذکر ثنائی عاملین قرار دیتے ہیں۔

بہر حال جو بھی ہو، اسلام سرمایہ کو عامل پیدائش تصور کرتا ہے۔ مثلاً
وَتَرَىٰ أَفْئِدًا فِيهِ مَوَازِرَ لِيَتَّبِعُوا فِيهِ فَضِيلَهُ (فاطر ۷)

اور آپ دیکھتے ہیں کہ کشتیاں دریا میں (پانی کو) پھاڑتی چلی جا رہی ہیں تاکہ تم خدا کا فضل

تصور کر لو۔

فَادْعُ لَنَا رَبَّكَ يُبَيِّنْ لَنَا مَا تَبَيَّنَتِ الْأَرْضُ الْاِيه (بقرة ۷)

سورۃ قصص میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ذکر میں فرمایا۔

يَا بَنِي إِسْرَائِيلَ إِنِّي اخْتَارْتُمُ الْأَخْيَارَ (۲۰- القصص ۷)

اے ابا جان! ان کو نوکر رکھ لیجیے کیونکہ بہتر سے بہتر آدمی جو آپ نوکر رکھنا چاہیں، مضبوط (اور) امانت دار ہونا چاہیے۔

الفرض: عاملین پیدائش اور ان کے استعمال کے حوالے سے کا ذکر قرآن و حدیث نے کیا ہے لیکن یہ معادقہ بہ شکل زیادہ نہیں ہے بلکہ مناسب کر ایہ یا شریک کار و بار کے طور پر، کل آمدنی میں حصہ دار کی حیثیت سے۔ یہاں پر اختلافی نقطہ صرف یہ ہے کہ سود خوار، سود کو سرمایہ کے استعمال کا عوض گردانتا ہے ہم اسے سرمایہ دار کا استعمال تصور کرتے ہیں اور صحیح شریک کار و بار سمجھتے ہیں جو بقدر آمدنی، آمدنی میں ایک حصہ دار کی طرح حصہ دار ہوگا۔ ایک بھکاری کی طرح سود پر اسے ٹرخایا نہیں جایا جائے گا۔

۷۔ سود ادا کیے بغیر ملکی تجارت: (ترب) بالکل ممکن ہے ہاں اخراجات کے لیے اجرت بھی لی جاسکتی ہے مگر شراکت اور مضاربت کی بنیاد پر۔

۹۔ بیمہ: ہمارے نزدیک مروج بیمہ ناجائز ہے، کیونکہ یہ ربا اور قمار جیسی دو قباحتوں پر مشتمل ہے مقررہ مبادلہ کے اختتام سے پہلے موت واقع ہونے کے امکان کے پیش نظر یہ بیمہ قمار بھی ہے اقساط کے اختتام پر یہ سود بیمہ شدہ رقم وصول کرنے کے اصول کے حساب سے یہ ربا بھی ہے۔ اس کے علاوہ اس سے اسلام کا نظام میراث بھی بہت غلط متاثر ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ رقم بیمہ دار کے نامزد کردہ آدمی کو ملتی ہے۔

ہاں مضاربت وغیرہ شرعی نظام شراکت کی بنیاد پر اسے اختیار کیا جاسکتا ہے۔

عنا تو می سرمایہ کی تشکیل کے لیے بچت؛ اس کے لیے دوسرے متبادل طریقے بالکل موجود ہیں، مثلاً اس کو امدادِ باہمی کے اصول پر ترتیب دیا جائے اور ان کے منافع کا ایک مخصوص حصہ یا ہمہ ضامنہ سے اس لیے وقف قرار دیا جائے جس سے حسب ضرورت استفادہ کیا جاسکے۔ باقی رہیں قسطیں؛ سو اس سلسلے میں شرکاء کو اسی طرح پابند کر دیا جائے کہ وہ استحصالی سہنکنڈے استعمال نہ کر سکیں یا بے وقت ان کے ہاتھ کیمنچ لینے سے نقصان نہ ہو۔ نعاذوا علی السیر والفقوی۔

اصل مسئلہ ذہنیت کی تبدیلی کا ہے، لیکن موجودہ بیسے یا سودی امور میں تحریریں و ترغیب کے لیے جو طریق کار اختیار کیے جاتے ہیں، ان کی وجہ سے انسان مزید خوشخوار بن جاتا ہے اور دروند مساوی ثابت ہونے کے لیے راستے بند ہو جاتے ہیں۔ اگر آپ پہلے بیسئلہ حل کر لیں تو پھر کوئی مشکل، مشکل نہیں رہے گی، لیکن یہ اگر کتاب و سنت کے آستان کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا مگر ٹیڑھا راہ پسند نہیں۔

علا پر اوپڈنٹ فنڈ سے سودی قرض؛ (الف) جی ہاں لیکن اس تفصیل کے ساتھ کہ بعض بزرگوں کا کہنا ہے کہ یہ پراڈیٹنٹ فنڈ ابھی ملازم کی ملک میں نہیں آیا، اس لیے جو کچھ ہے وہ ابھی گورنمنٹ کی ملک ہے۔ اس صورت میں جو سودی قرض لیا جاتا ہے ظاہر ہے وہ سود ہی شمار ہوگا۔ اب پراڈیٹنٹ فنڈ جتنا اور جیسا کہ ملے گا جائز رہے گا۔ جیسا کہ باقی تنخواہوں کی کیفیت ہے کہ سودی خزانہ سے تنخواہ وصول کی جاتی ہے۔ ہاں سودی قرض پر اسے گناہ ضرور ہوگا۔ اس لیے احتیاطی سلی میں ہے کہ کم از کم وہ اس سودی رقم کے لینے سے پرہیز کرے جو اس کی طرف منسوب ہے۔

اگر یہ پراڈیٹنٹ فنڈ ملازم کی ملکیت ہے جیسا کہ وقتاً فوقتاً اس کی تفصیل سے حکومت اسے آگاہ رکھنے کی کوشش کرتی ہے، ویسے بھی وہ کٹوتی اس کی تنخواہ کا لازمی حصہ ہوتی ہے مگر ملازم کے مفاد کے لیے حکومت اسے پس انداز کر کے محفوظ کر لیتی ہے اور ریٹائرمنٹ پر اس کو یکمشت واپس کر دیتی ہے۔ یہ بھی ملحوظ رہے کہ اس سلسلے میں ملازم کو قانونی تحفظ بھی حاصل ہوتا ہے۔ اس لیے یوں کہا جاسکتا ہے کہ یہ فنڈ ملازم کی ملکیت ہے مگر حکومت کے پاس امانت ہے اس لیے اس سے سودی قرض لے کر مع سود جو رقم ملازم واپس کرنا ہے وہ اس کے ہی کھاتے میں جاتی ہے۔ لیکن جب یہ امانت اسے واپس ملتی ہے تو اس اضافہ سمیت ملتی ہے جو اس نے بطور سودی قرض کے ادا کیا تھا۔

اگر نیک کی تبدیلی سے چیز کی نوعیت بدل جاتی ہے تو اب اس کے معنی ہوں گے کہ ملازم کا جو

پہلے حکومت کی تحویل میں ہے وہ اپنے اس قبضہ کی بنا پر اسے سودی قرضوں کے طور پر استعمال کر کے ان کا استعمال کرتی ہے۔ تو وہ اس کی مجرم ہے، ملازم نہیں۔ تاہم اس پر اس نے جو سود ادا کیا ہے، وہ سودی قرضوں کے اعتراف کے ساتھ کیلئے ہے۔ اس لیے مقام عزیمت یہ ہے کہ وہ اس سے بھی پرہیز کرے۔ چونکہ دینے والا بھی ربا کے تصور کے ساتھ دیتا ہے اور لینے والا بھی اسی احساس کے ساتھ لیتا ہے، تو آپ کو کیا حق پہنچتا ہے کہ آپ اسے ربا نہ کہیں۔ اس کے علاوہ سدا لذریتہ کے اصول کے مطابق اسے ربا ہی کہا جائے تو بہتر ہے گا کیونکہ اگر یہ اصطلاحی ربا نہیں ہے تو کم از کم، ربا کو گوارا بنانے والا ایک مفہوم اور فتنہ تو ضرور ہے۔ اس لیے ایسی بات نہ کی جائے جس وجہ سے یہ ربا ان کے لیے اجنبی شے نہ رہے۔

کالساہی یرعی حول الحسی یوشک ان یدقع فیہ (بخاری)

ہاں اگر اپنے ملازم سے حکومت کو ہمدردی ہے تو شراکت اور مضاربت کی بنا پر اس کی رقم کو استعمال کر کے اس کا نفع اس کے حوالے کرے۔ تمام مخصوص سے نکلنے کی یہ ایک بے ضرر سبیل ہے۔ (ب) اس کی حیثیت امانت کی ہوگی، جیسے تک میں ہوتی ہے۔

۱۲۴۔ پراویڈنٹ فنڈ اور سیونگ کے منافع: یقیناً یہ بھی ربا ہیں۔ کیونکہ یہ سبھی کچھ سودی قرضوں کا اندوختہ ہوتا ہے جو اس میں تعبیر کیا جاتا ہے۔

۱۲۵۔ سیونگ بنک اکاؤنٹ کا نفع: انعامی بانڈوں والی رقم بھی سودی منافع کا حاصل ہوتا ہے۔ سود کے علاوہ قمار بھی پایا جاتا ہے؛ کیونکہ اصل انعام کے لیے قرعہ ڈالا جاتا ہے۔ ربا سیونگ بنک اکاؤنٹ کا منافع سود بھی ربا ہی ہے۔ کہتے ہیں ایک بنک میں سیونگ انعام کا ترجمہ بھی کیا گیا ہے۔ گویا کہ اب اس کے ساتھ قمار کی صورت بھی پیدا ہو گئی ہے۔ اس لیے یہ بھی ربا و قمار کی ایک شکل بن گئی ہے۔

۱۲۶۔ تجارتی اور غیر تجارتی قرضوں میں اختیار: ہمارے نزدیک ان میں کوئی امتیاز نہیں جیسے غیر تجارتی قرضوں پر سود حرام ہے ویسے ہی تجارتی قرضوں پر بھی حرام ہے۔ مگر منافق۔

۱۲۷۔ بیعت پر ابھارنے والے محرکات: اس کے لیے جو اب ملاحظہ فرمائیں۔

اصل بات یہ ہے کہ: لوگوں کو اسلامی نظام میں بحت پر ابھارنے اور سرمایہ کے استعمال میں کفایت شعاری کی ترغیب دینے کے لیے ”وجہ کشش“ مقول آمدنی کی توقع ہے، شراکت اور مضاربت کی بنیاد پر جو سرمایہ ہتھیا کیا جائے گا اس کا نفع اس شرح سود سے کہیں زیادہ

